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Wekerle programmja.
Wekerle Sándor miniszterelnök a te­

mesvári küldöttség előtt nagyszabású beszé­
det tartott, mely fontos programmuyilatko- 
zatokat tartalmaz. Kiegészítve Wekerle ezen 
nyilatkozatával azt, melyet a kormány bemu­
tatkozása alkalmával a pártok előtt tett: a 
kormány vállalkozásának politikai természete 
és törekvéseinek főbb iránya immár tisztán 
áll szemeink előtt.

A válság okául szolgált nagy közjogi kér­
dést ez a kormány nem intézheti el, semmi 
olyan nyilatkozatot nem is tett tehát We­
kerle, amivel a nyitva hagyott katonai kér­
désekben a kialakulandó akaratnak preju- 
dikálhatua. Most minden párt fenUirtja a 
maga elvét és programmját teljes integri­
tásban, de addig is, mig a pártokat külön 
egyéniségekre tagoló kérdések újra uapi- 
reudre kerülnének, a pártok vezetői s egy­
úttal kormányzóink a válság által megza­
vart egyensúly helyreállításának közös fela­
datait keresik úgy jogi, mint anyagi téren. 
E feladatok nemcsak a joguralom helyreál­
lításában, de a gazdasági élet összes hasz­
nos erőinek működésbe hozatalában állanak.

A gazdasági kérdések között legelső he­
lyen áll az Ausztriával való kiegyezés és a 
vám- és kereskedelmi szerződések ügye. Is­
merjük már a kormány abbeli elhatározását, 
hogy a külfölddel már megkötött vám- és 
kereskedelmi szerződéseket elfogadja, Ausz­
triával való gazdasági viszonyunkat azonban 
vámszövetség helyett szerződéses alapon kí­
vánja szabályozni; amiben, mint a külfölddel 
is szokásos rendezlcedési formában, világos 
kifejezésre jut az önálló gazdasági rendelke­
zés joga. Józan elméjű ember, már pedig az 
új többség az elvi mámorból ugyancsak ha­
mar és alaposan kiábrándult, ez idő szerint 
tovább menő megoldást nem is képzelhet el.

Kereskedelmi viszonyaink rendezésének 
ezen átmeneti periódusa alatt hozzálát a 
kormány a gazdasági önállóság gyakorlati 
feltételeinek megszerzéséhez: a mezőgazda- 
sági élet fejlesztésével, a magyar ipar meg­
erősítésével, az állami hitel megszilárdítá­
sával. Gazdasági és kivált hiteléletünkön 
mély sebet vágtak az utolsó évek muukát- 
zavaró izgalmai és lelketlen sáfárkodásai. A 
restituálás magában véve óriási feladatot ró 
az ország kormányzóira.

Az állam pénzügyi viszonyainak rendezése

és megszilárdítása érdekében Wekerle prog­
ramújában vau a valutarendezés befejezése 
a készpénzfizetés felvételével, de programm- 
jában van az adóreform is, olyan adórend­
szer lebegvén szemei előtt, mely az államot 
nem harácsolt, hanem igazi és maradandó 
bevételekhez juttatja. Olyan felfogás ez, mely 
a reformterv iránt szerte az országban eleve 
teljes bizalmat kelt.

A választói jog reformjának kérdésében 
is nyilatkozott Wekerle, kimondván, hogy 
igenis akarja a választói jog általánossá té­
telét, du a magyar állameszme sértetlensége 
mellett. Ez az elvi kijelentés is megnyug­
tathat mindenkit, ha ugyan merülhetett fel 
kétség az. iránt, hogy a Wekerle-kormány 
az emberi jog és az állameszme nagy szem­
pontjait össze tudják egyeztetni.

A munkáról emelkedett hangon beszól 
Wekerle. Az ő eszménye a dolgozó Magyar- 
ország. Az az ő legfőbb programmja, hogy 
minden hasznos munkaerő szabaduljon és 
érvényesüljön, mert a gazdasági fejlődés­
nek nincsenek panaceái, csak egy biztos 
kulcsa van : a rendszeres, a kitartó munka. 
A munka tényezőiben keresi az egészséges, 
a demokratikus alapokat; de ő csakugyan

A „Nagyenyedi Fogyasztási és Érté­
kesítő Szövetkezet“ megalakulásá­
ról, anyagi és társadalmi hatásáról.

(Folytatása és vége.)

A túltermelés nem kellene, hogy aggodal­
mat okozzon, mert az értékesítést közvetí­
tené szövetkezetünk.

A gazdasági egyesület még támogathatná 
ügyünket az által is, hogy tagjait fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezetünkbe való be­
lépésre sarkalná, s ez által nekik és ne­
künk is előnyösebbé válnék a helyzetünk.

Az Alsófeliérvármegyei Tanító-Egyesület, 
valamint a Bethlen-főiskola tanitó-képzője 
pedig valóságos missziót volna hivatva tel­
jesíteni a szövetkezeti ügy érdekében. Annak 
tagjai majdnem minden legkisebb községben 
kifejthetnek hasznos tevékenységüket a nép­
pel való folytonos érintkezésük mellett és 
megnyerhetnék őket a szövetkezeti eszmék­
nek. Ennek növendékeibe pedig már a gaz­
daságtan keletében beoltandó volna a szü-

vetkezeti eszme; ennek üdvös czélja és liasz 
nos eredményei, hogy pályájuk végeztével 
az éleibe kilepve, már megizlelt tervvel lép­
hetnének a közönség elé. A megszívlelt ta­
nokat tovább terjeszthetnék és igy egész 
gárdája keletkeznék a szövetkezeti ügynek, 
melynek közgazdasági jelentősége elvitázha- 
tatlan. A magyar ipái pártolás is a szövet­
kezet segítségévei volna a legczélszerübben 
megoldható és a jövőben állandóan fen- 
tartható.

Mindezek mellett a hazai ipar pártolását 
is kezdettől fogva igyekezett előmozdítani. 
Oda törekedett, hogy árui lehetőleg hazai 
gyárakból kerüljenek ki, s tagjainak is leg­
inkább ilyeneket ajánlott. Belépett a Magyar 
Védőegyletbe és két Kirakati Védőtáblát is 
kért. Nemkülönben tagjai, valamint vezetői 
az iparpártolás terén városunkban megin­
dult mozgalomban tevékeny részt vesznek. 
Szóval, írásban és tettel működnek közre 
ezen hazafias czél érdekében is.

A nagyenyedi fogyasztási és értékesítő 
szövetkezet alakulásának körülményeit, fej­
lődését, anyagi és társadalmi hatását a fen­

tebb előadottakban részletesen ismertettem 
volna, azonban még nem szólottám egy igen 
is lényeges szervről, mely a szövetkezet lé- 
testilősében legalább is olyan fontos szere­
pet játszott, mint a többi tényezők, valamint 
a helyi sajtó közreműködéséről.

Úgy a Nagyenyeden hetenkint kétszer 
megjelenő „Közérdek“, valamint az „Alsó­
fehér“ mindig a legnagyobb szívességgel 
engedett helyet hasábjain közleményeinknek 

j és ez által az ügyet széles körben voltunk 
képesek ismertetni, kedveltté tenni. Fogad­
ják ezen lapok eddigi jóakaratu támogatá­
sukért ezen legilletékesebb helyről köszü- 

I uelünket és viseltessenek ügyünk iránt a 
jövőben is a legönzetlenebb jóakarattal és 
hazatius támogatással.

Legvégül említem a íáradhatlan „IIangyá“-t 
és hogy mit köszönhet ennek és közvetve 
a Magyar Gazdaszövetségnek a Nagyenyedi 
Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezet, azt 
a következőkben fogom röviden összefoglalni.

Mindnyájan a kereskedelmi téren járat­
lanok vagyunk, csak a jövésben tapogatóz­
zunk, mint a járni tanuló kisgyermek, aki-
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itt is kereste mindig és ezen az alapon épí­
tette fel tulajdon sikereit is.

Egy remény csillan ki Wekerle beszédé­
ből, egy remény, mely mindnyájunk szivé­
ben szívesen látott vendég ; hogy hát ha a 
politikai választófalak ledőlhetnek s hosszas 
és egységes munkaprogrammban egyesül­
hetnének a magyar nemzeti állam kiépíté­
sének végczélja iránt leUcesülő harczosok. 
Valóban sok ezerek örvendenének, ha a 
pártok nemcsak egy átmeneti parlament 
rövidéle tü mun ka-program injában tudnának 
egyesülni, hanem a merev közjogi osztály- 
különbség továbbra sem zavarná az egysé­
ges nemzeti akcziót. Nehéz probléma ez a 
megoldás, mert kedvező viszonyok és szeren­
csés kiegyenlítési feltételek kellenek hozzá; 
de már a legközelebbi jövő parancsolólag 
elibénk tárhatja ezt a problémát és igye­
kezzünk legalább reményleni, hogy meg­
oldására képesek leszünk. — z —

Politikai hírek.
A király Budapesten lesz május hó­

nap közepén. Azért jön magyarszékvárosába, 
hogy május 21-dikén ünnepiesen megnyissa 
az országgyűlést.

Hatályon kívül helyezett rendele­
tek. Wekerle miniszterelnöii, mint honvéd- 
miniszter, a póttartalékosok behívására, 
Andrássy belügyminiszter a gyülekezés és 
sajtószabadság korlátozására vonatkozó ren­
deleteket hatályon kívül helyezte.

Választási mozgalmak.
Csodálatosnak tűnhetik fel, hogy az egye­

sült pártok intézősége „tabula-rasa“-nak te­
kintve vármegyénket, a legerősebb 67-es

nek az anyai támaszra és előrelátással 
párosult gondoskodásra lépten nyomon szük­
sége van.

A „Hangya“ nemcsak a kezdeményezés­
ben szolgál felvilágosítással és tanácscsal, 
hanem a kezdet nehézségein átsegített oly 
módon, hogy kiküldöttje által üzletünket 
berendeztette, aki időnként az áruk minősé­
géről is meggyőződést szerzett, bevezetett 
az áruisme elemeibe, megtanított az árve­
tés titkaira és a szükséges és tisztességes 
kereskedelmi élelmességre. Kioktatott a 
könyvvezetésben és pénzkezelésben. A szám­
lák átvizsgálása alkalmával a helytelen fel­
számításokat, helyesbittette. Egyszóval min­
den tekintetben megfelelő útbaigazítással és 
jóakarat« figyelmeztetéssel szolgált.

Az állandó ellenőrzés az igazgatóságot 
és felügyelő bizottságot, is rendszeresebb 
és pontosabb munkára ösztönzi és a hibákra 
való reámutatás és a védekezés módjának 
megismertetésével jövő károsodásoktól óvja 
meg a szövetkezeteket. Hogy mit ér a Han­
gyának ezen tevékenysége reánk szövetke­
zetekre nézve, azt pénzértékben nem, hanem 
közgazdasági tevékenysége hazafias, munkál­
kodásának eredményeképpen lehet kifejezni 
és méltatni.

Önzetlen, ezen tevékenysége és nem áll 
arányban azon anyagi haszonnal, mely az 
áruk közvetítéséből reá háramlik, mert ez

kerületekbe is a 48-as függetlenségi párt 
lobogójával és sziliével ékeskedő újdonsült 
jelölteket eresztette küzdelembe. De még 
sajátságosabb az a követelődző fellépés, mely- 
lyel ezen urak némelyike okvetlenül reá- 
kötni akarja magát a kerületre s egész 
arrogancziával a közigazgatási tisztviselők 
támogatását követeli magának „mert külön­
ben megbukik a hazafias magyarság !“ Persze 
már azt hiszik, hogy övék az ország, a 
hatalom, ergo a dicsőség is egy-egy „ron­
gyos erdélyi mandátum“ képében. A közön­
ség meg van lepetve s tájékozatlanságában 
hajlandó hinni azoknak a „Salvus couduc- 
tus“-oknak, melyeket a jelölt urak sietnek 
kinyomatni s amely kőnyomatos sokszviosi- 
tásban áll készen a központban, úgy hogy 
csak a tisztelt jelölt nevét kell beírni, ki 
aztán rohanhat „Erdélybe“.

A „salvus eonductus“ szövege ez : „A 
szövetkezett pártok vezérlő-bizottsága ki­
jelenti, hogy a.........kerületben a szövet­
kezett pártok egyedüli hivatalos jelöltje 
(név) s bárki más, aki hivatalos jelöltség 
ürügye alatt szintén jelöltségre vállalkozik, 
úgy tekintendő, mint aki a szövetkezett 
pártoknak csak ártani akar. (!) Budapesten, 
1906. április ... A szövetkezett pártok ve­
zérlő-bizottsága (Aláírások: Kossuth, Da­
rányi, gr. Zichy Aladár, Tóth János, Her- 
lendy Ferencz.)“

A kerület ámul, bámul, tiltakozik, — je­
lentést lesz a központba, — ott is bámulnak, 
bosszankodnak s ha kérdi az ember, hogy 
miként rendelkeznek igy, azt felelik, hogy 
jól értesült híveik igy informálták őket. 
Hát a „nagy minisztérium“ kaphatott volna 
az ország önkényt szabadon megnyilatkozó 
akaratából különb támogatókat is, amint

elenyésző csekélység ahhoz, amit nyernek a 
szövetkezetek a szakavatott támogatással, 
ellenőrzéssel, hitelkorlátozással stb.

Szükségesnek tartottam a szövetkezeti 
élet terén szerzett ezen tapasztalataimat itt 
elmondani a hol ugyanazon egy és mind­
nyájunk közös érdeke forog szóban, hogy 
az eddigi hathatós támogatásért a Hangyá­
nak a Nagyenyedi Fogyasztási és Értékesítő 
Szövetkezet köszönetét nyilvánosan is ki­
fejezzem és kérjem, tartson meg bennünket 
továbbra is jóakaratában, hogy közgazda­
sági tevékenységét közös egyetértéssel támo­
gathassuk.

A kis hangyák vezérükkel útmutatásai 
szerint szervezkedve, megalkothatják azt az 
erős bolyt, lánczolatot, mely hazánkat min­
den irányban átfonva megerősítik éppen 
azon oldalról, ahol az elgyengülés és csilg- 
gedés már veszelylyel fenyegetett és az 
állam is kötelességének tartotta segítséget 
nyújtani. Ezen irányzat napjainkban beállott 
változások folytán csak erősbödött és igy 
reményünk lehet, hogy a legüdvösebb ered- 
méuyeket fogja öntudatos közremunkálko- 
dásunk mellett elérni. Adja az Isten, hogy 
úgy legyen 1

Nagyenyed, 1906. április 5-én.
Hollóé István
szövetk. titkár.

már belátta maga dr. Wekerle minisz­
terelnök, ki folyó hó 19-én a trencsé- 
niék egy küldöttségének, mely tiltakozni 
ment az ellen, hogy olyan kerületbe, mely­
nek többsége nem tartozik a néppárthoz, 
mégis néppárti a hivatalos jelölt, azt 
felette, hogy: a hivatalos jelölés nem 
k i v á n akadályul szolgálnia k e- 
r U 1 e t bármely i r á n y u in e g u y i 1 ÍV t- 
k o z á sáliak; a k o r m tlny nein fogj a 
befolyását a választásokra egyik 
párt mellett sem latba vetni.

Hát ezt jó lesz tudomásul venni, megszív­
lelni és ahhoz tartani magát. Mert ezt We­
kerle, a miniszterelnök mondja, és vallja, 
s végül is a közvélemény szabad megnyilat­
kozása, nem pedig a terrorizálás és a proseri- 
bálás az alkotmányos eljárás.

Azért csak tessék bátran választani függet­
len gondolkodású aHkotmánypártiakat, mert 
a 67-es kiegyezésnek védelme őszinte híve­
ket, nem pedig ellenfeleket kíván.

Alsó Fehér vm. központi választ­
mánya f. hó 19-dikén gyűlést tartott a 
képviselő-választásokra vonatkozó intézkedé­
sek megtétele végett. A választások napjául 
a négy megyei kerületben április hó 
30-d i k a tűzetett ki. A 1 v i n c z e n elnök 
Batta Bertalan birtokos, helyettes elnök 
Pucher Anaklót f. r. házfőnök; jegyzők 
Bideskuthy Ede és Teleky Dezső. Magyar­
igenben elnök Molnár Károly zalatnai 
fóerdész, h. elnök id. Konc/. Albert; jegyzők : 
Frendel Gyula és Czövelc Róbert. Maros- 
uj vívott elnök Szabó Albert főmérnök, 
h. elnök Gegő Károly nagylaki birtokos ; jegy­
zők : Virágháti Jenő és Lukács János. Ne gy­
en y e d e n elnök: dr. Jenei Elek ügyvéd, 
li. elnök Nagy Lajos tanár; jegyzők: Balogh 
Ferencz, dr. Iuczédi Joksman Ödön. Gyula­
ié h ó r v á r o 11 május 1. A b r u d b á n y á u 
és Vízaknán május 2. napján lesznek a 
választások.
Bárczás jelöltek. A szövetséges kormány­

párt egy uj hivatalt rendezett be. A ki a kor­
mánynak hive, az bárczát kap; a mivel kétség­
telenül ki van fejezve, hogy ő képviseli a 
nemzeti akaratot. A ki nem bárczás, mégis 
fellép: az természetesen hazaáruló, haladó, 
nemzetközi bitang stb. stb. Öröm lesz nézni, 
hogy szavazza meg ez a szállított, tömeg a 
budgetet, az adót, az ujonczolcat, a fölemelt 
katonai terhet, a 450 milliós ágyuliitelt s 
hogy fog parancsszóra megfeledkezni a ma­
gyar vezényszóról, melyre pedig a koaliczió 
a nemzettel szemben becsületbeli kötelezett­
séget vállalt.

Nagyenyeden Gáspár János függet­
lenségi az egyedüli jelölt. Az ő személye 
iránt való tisztelet még az olyan fura 
támadást is képes ellensúlyozni, a milyen 
a programmbeszéd alkalmával egyik szónok 
részéről a csatlakozó más pártbeliek ellen 
elhangzott.

Marosujvárról Rózsa és Horváti, buda­
pesti bárczás jelölt urakat vezetőikkel együtt 
kitessékelték. El is párologtak azonnal.

Gyulafehórvárott legtöbb reménysége 
lehet a győzelemre dr. Szteróuyi József 
kereskedelmi államtitkárnak, ki Küffer 
Béla függetlenségi ellenében alkotmánypárti 
programmal lépett fel. Mint érdekes és mo-

Telefon 423.
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solyra keltő tájékozatlanságot említjük meg, 
hogy a választásokat intéző központból a 
„Gyulafehérvári Elöljáróság“ czimére érkez­
nek a sürgönyök.

Vízakna kerület alkotmánypártja Am­
brus Károly polgármester elaöklésével meg­
alakult s a volt képviselőt, dr. Markbreit 
Gyulát egyhangúlag jelölte. Markbreit meg­
tartotta a beszámoló- és programmbeszédét. 
Az utóbbi során kifejtette, hogy a mostani 
nemzeti kormány és a jövő országgyűlés a 
feladatának csakis úgy fog teljes mértékben 
megfelelni, ha okulva a most elmúlt idők 
szomorú tanulságain, törvényes intézkedés­
sel fogja alkotmányjogi biztosítékainkat ha­
tályosabbakká tenni. így feltétlenül szüksé­
ges : nagy mérvben kiterjeszteni közigazga­
tási bíróságunk jelenlegi igen szűk hatáskö- 
körét; gondoskodni arról, hogy ennek a 
bíróságnak illetékessége ellen a kormány 
részéről emelhető kifogás jogszerűsége felett 
ne mint eddig, a kormány, illetőleg a mi­
nisztertanács, hanem ettől független bírói 
fórum határozzon. Ami a törvényhatóságok 
elleutállását illeti, kívánatos az 1886. évi tör­
vénynek ama homályos és hiányos intézkedé­
seit, melyek a legutóbbi passzív rezisztenczia 
alkalmával tűntek elő, pótolni. Korlátozni kell 
a királynak az országgyűlés elnapolásra vo­
natkozó jogát is. Módosítandó az országgyű­
lés feloszlatásának korlátozásáról szól mos­
tani hézagos, homályos törvényünk is. A vá­
lasztói jogról kifejtette, hogy a választói 
jog általánosítandó és pedig olyképpen, hogy 
minden önjogu és gazdaságilag önálló állam­
polgárnak a képviselőház összealakulására 
befolyás biztosítandó, eme befolyás azonban 
csakis olyan mérvű és arányú lehet, hogy: 
egyrészt nemzetiségi viszonyaink szemmel- 
tartásával a magyar nemzeti állam kiépíté­
sének érdeke semmi sérelmet ne szenvedjen, 
— másrészt az alsóbb néposztályok kedve­
zőtlen műveltségi viszonyaira való tekintet­
tel a társadalmi és gazdasági rend megráz­
kódtatásoknak kitéve ne legyen.

A magyarigeni kerület központjába mi­
kor Jeszenszky Pál alkotmánypárti jelölt meg­
érkezett, a sárdi vasúti állomáshoz nagy­
számú választó polgár vonult ki, kiknek ne­
vében Sántha János magyarigeni plébános, 
az alkotmány pórt elnöke üdvözölte. Jeszenszky 
rövid köszönő szavai után a közönség hosz- 
szu kocsisorban vonult Magyaigenbe, hol 
délután három órakor tartotta meg prog­
rammbeszédét, melynek minden szavát nagy- 
figyelemmel hallgatták meg. Aztán Czelna, 
Krakkó és Vaj ásd községeket járta be. Za- 
latnán vasárnap tart programmbeszédét. Az 
oláhajkuak mind nagyobb számban gyülekez­
nek Jeszenszky zászlaja alá.

Választási morál.
— Beszélgetés. —

A. : Kedves Urambátyám 1 kívántam tisz­
teletemet tenni. Hogy szolgál a becses egész­
sége, mely mindnyájunknak olyan féltett 
drága kincsünk?

B. : Köszönöm öcsém; jól vagyok. Rég 
nem láttalak. Mi jóban jársz, hogy végre 
eszedbe kerültem?

Közérdek.
Dolgozni akarok. És pedig szeretett hazám 
boldogulását akarom, tehetségemhez képest, 
előmozdítani.

B.: Szóval képviselő akarsz lenni.
A. : Igenis ég a lelkem a vágytól
B. : Elhiszem, elhiszem. Hatezer korona 

és édes semmittevés. Mondhatom nincs rossz 
gusztusod, llát aztán milyen párti vagy ?

A. : Édes Istenem! Hisz az mindegy; az 
a körülményektől függ. De mégis - tekintve 
a mai hangulatot — azt hiszem, legtaná­
csosabb íüggetlenségi programmal föllépni. 
Ennek legkönnyebb többséget szerezni.

B. . Hát legalább ismered a jövendőbeli 
pártod elveit ?

A. : Urambátyám tréfál velem. Hát annyit 
én is tudok, hogy a negyvennyolczas párt 
elve Magyarország gazdasági és politikai 
függetlensége. Tehát első sorban önálló vám­
terület, magyar bank, magyar hadsereg, per- 
szónál-uuió, a negyvennyolczas törvények tel­
jes végrehajtása.

B. : És minden jó ezen és a más világon. 
Ezt tehát te mind megígéred a választóid­
nak. Hát mit gondolsz; ezen kérdéseket 
fogja a következő országgyűlés tárgyalni ? 
Vagyis lesz neked alkalmad ezen kérdések­
hez hozzászólni s ezen szép elvek valósítá­
sához a te szavazatoddal hozzájárulni? Mert 
a politikában, öcsém, minden elvnek csak 
annyi értéke van, amennyiben valósulásra 
kerül. Az olyan elv, melyet nem tárgyalnak, 
akármilyen szép, csak annyit ér, mint éhes 
embernek a fotografált kenyér, vagy — hogy 
a prózai kifejezés helyett szépet mondjak 
— mint a megfoghatatlan szivárvány.

A.: Jaj kedves urambátyám 1 ön nagyon 
komolyan veszi ezt a dolgot. Én is tudom 
jól, hogy a legközelebbi országgyűlésen jó­
formán semmi egyebet sem teszünk, mint 
annak a „szemét“ Fejérváry-kormánynalc a 
programmját valósítjuk. Költségvetést és ujon- 
czot s még hozzá 450 millió uj beruházást 
adunk a hadseregnek a nélkül, hogy a ma­
gyar vezényszót bár papiroson megkapnák. 
Elfogadjuk szó nélkül a külfölddel megkö­
tött kereskedelmi szerződéseket, s nagy böl­
csen világgá kürtöljük, hogy a magyar vám­
területet most már úgy sem lehet megcsi­
nálni, mert a mindkét részről közmegegye­
zéssel mesterség :sen nyújtott huzavona alatt 
elmúlt a kínálkozó alkalom. S azt is tudom, 
hogy arra a demokratizmusra, melyet Ap- 
ponyi és Andrássy csinálnak: ők ltaczag- 
nak legjobban maguk között. De hát ha én 
ezt elmondom igy az én jó választóimnak 
akkor hazaárulónak kiáltanak ki és soha 
meg nem választanak. Előbb meg kell várni, 
inig a vezérek ezeket az igazságokat 
megczukrozva és nemzeti szinü papirosba 
takargatva beadják a hiszékeny publikum­
nak. Az ő dolguk lesz a nemzet szeme 
elé rózsaszínű szemüveget tartani, hogy a 
jelent a múltnál szebbnek találja. Végre is, 
ha valaki a szép képzeletben boldogságát ta­
lálja, embertelenség elrontani az illúzióját.

B.: Szóval a fő, hogy te most uéhánvad- 
magaddal képviselővé lehess. Hát csak csi­
náljátok ! De én ezt a választási morált soha 
meg nem tanulom s azért rám ebben a 
hecczetekben ne számíts 1

3. oldal.

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg.
— Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek 

előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki 
hírek beküldésével bennünket támogatni.

Képviseleti közgyűlés. Nagyenyed 
város képviselő-testülete folyó hó 21-dikén 
rendkívüli közgyűlést tartott Szász József 
alispán elnöklete alatt a városgazdái állás 
betöltése tárgyában. Pályázók voltak : Sá i- 
dor Albert városi erdővéd és Danes Mózes 
birtokos. Szavazattöbbséggel Sáud or Al­
bert választatott meg, ki a hivatali esküt 
nyomban le is tette. Az igy megüresedett 
erdővédi állást a közgyűlés Varga Gábor 
állami erdőőrrel töltötte be.

— Eső hullott f. hó 21-én végre-vala­
hova. De ekkor is csak bemutatkozott. Mi 
ez a csepp a teuger-szomjusághoz képest? !

— A Kossuth Lajos-asztaltársaság 
mai napon esti 8 órakor tartja rendes havi 
összejövetelét a Két Hattyú szállóban.

— Az alsófehórvármegyei rém. 
kath. tanitóegyesülat 1906 április hó 
26-án Türben, a róm. kath. iskolában tavaszi 
rendes közgyűlést tart, a következő tárgy- 
sorozattal: 1. Isteni tisztelet. 2. Gyakorlati 
tanítást tartanak órarend szerint: Gál 
Miklós plébános és Veress Dónát tanító. 
3. Elnöki megnyitó és a hivatalos átiratok 
előterjesztése. 4. Az utolsó gyűlés jegyző­
könyvének felolvasása. 5. A népiskolai ne­
velés feladata a kivándorlás megszüntetésére. 
Felolvassa Tombácz Vendel tanító. 6. 
A gyakorlati tanítások megbiválása. 7. Jelen­
tés a beérkezett pályamüvekről. 8. Pénztár­
noki jelentés. 9. Tisztujitás. 10. A követ­
kező gyűlés helyének és idejének megha­
tározása. Indítványok.

— Bocskay-ünnep. Az egyetemes kon- 
veut kezdeményezésére a református és 
ágostai közös protestáns bizottság múlt évi 
november 6-án kimondotta, hogy a bécsi 
békekötés 3 százados évfordulóját a két 
egyház összes gyülekezetei és tanintézetei 
f. é. május 20-án megünnepeljék. Ebből ki­
folyólag a nagyenyedi egyházmegye egyházi 
értekezlete elhatározta, hogy ezt megelőző­
leg május hó 13-án egyházmegyei nemzeti 
ünnepélyt rendez, még pedig a marosujvári 
egyházban. Az ünnepély sorrendje a követ­
kező: Május 13 án istentisztelet az ev. ref. 
templomban. A könyörgést mondja : Veress 
Károly gerendi lelkész, a templomi beszédet 
tavija: Jancsó Sándor nagyenyedi lelkész. 
Alkalmi felolvasást tart: Lovassy Andor 
Torda-Aranyos vármegye főjegyzője, a kitűnő 
iró, végre alkalmi költeményt szaval: Roska 
Sándor szám tiszt. Délben hölgyek resztvé- 
telével társasebéd lesz.

— Fürdő megnyitás. A marosujvári 
sósgyógyfürdők gőzfürdő osztálya szombaton 
megnyittatott. A kellemes meleg időjárás 
folytán már is sokan keresik fel a fürdőt 
és előreláthatólag népes fürdőiden}' lesz.

— Tűz Inakfalván és Marosuj váróit. 
Inakfalván több ház egett le és állítólag a 
tűznek két ember elme is áldozatul esett.
A napokban Marosujváron is volt tűz. Ve-

A.: Nagy dologra határoztam magamat. I esemvés Sándor vendéglős szomszédságában

A nagyérdemű közön­
séget tisztelettel kéri

női, férfi és gyermek- 
divatáru kereskedő,

hogy mielőtt tavaszi szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4. szám alatt lévő raktá- 
Fát, mely a közelgő idényre dúsan Van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjen 
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egy szemétdomb gyűlt ki és ettől tüzet 
fogott a Vecsernyés tekepályájának a kerí­
tése. Szerencsére a tüzet hamar észre­
vették és eloltották.

— Az iparpártoláe az iskolában.
Az iskolában a tanítás minden fokozatán 
be lehet oltani az ifjúságba a hazai ipar 
iránt való érdeklődést. Szemlélhetővé kell 
tenni az ipari termelést, még pedig oly 
módon, hogy lássák, miként lesz nyers anyag­
ból a különféle változatokon át az áruezikk. 
Ezzel nemcsak tanul az ifjúság, de felkölti 
érdeklődését az ipar iránt és azután már 
könnyebb is belevésni szivébe, elméjébe, 
kogv annak pártolásával, a mit ebben az 
országban alkottak, csak magunknak csiná­
lunk hasznot és ezzel egyidejűleg előre visszük 
az ország dolgát is. Utasítani kellene az iskolá­
kat, hogy a növendékek kirándulásait úgy ren­
dezzék, hogy nézzék meg az ipartelepeket, 
a mi nagyban -elősegítené, megvalósítaná a 
nemes törekvést. A tanárok és igazgatók 
dolga ezt a gyakorlati tanácsot megfogadni 
és megvalósítani, mert ezzel nagy szolgála­
tot tesznek az iparnak és az országnak.

— San-Francisko pusztulása. Folyó 
hó lS-án Sanfraneziskóban három perczig 
tartó földrengés volt. Ezrével rongálódtak 
meg, illetve dőltek be az épületek. Több 
helyen tűz ütött ki. A halottak száma körül­
belül ezerre rúg. — A távirotársulatolc össze­
köttetése San-Fraucziskóval megszakadt. Sau- 
Erancziskó üzleti része legnagyobb részt 
roMibadőlt. Számos épület romokban hever. 
A szegényebb lakósság által lakott negyed­
ben több százan életüket vesztették. Az űz­
telek be vannak zárva. A földrengés folytán 
a viz- és légszeszcsövek megrepedtek. A tűz 
továbbterjedt a Market-streeten. A község­
háza, mely hét millió dollárba került, romok­
ban hever. A Sau-Francziskóbau uralkodó 
félelem és izgalom leírhatatlan. A lakósoka 
házakból felig felöltözve menekültek az ut- 
czara. Számos épület hirtelen megingott és 
óriási robajjal összeomlott, lakósait maga 
alá temetve. A város belsejében lévő szállo­
dákban óriási izgalom támadt. Számos helyen 
tűz támadt. A helyzetet még az teszi rosz- 
szabbá, hogy a város teljes sötétségben van, 
tekintve, hogy az utczákat nem leltet kivi- 
lágitan.. A vízhiány folytán több házat lég- 
beröpitettek, hogy a tűz továbbterjedését 
megakadályozzák. Számos ulczát a romok 
egészen elzárnak.

— Ipari munkáBhiány-pótlás. A ko­
lozsvári kereskedelmi és iparkamara az ér­
dekelt ipartizok figyelmét felhívja arra a 
fontos körülményre, miszerint a társadalmi 
utón indi'ott hazai iparpárlolási mozgalom 
rohamos és üdvös terjedéséből arra lehet 
következtetni, hogy a közel jövőben előre­
láthatólag a hazai ipariéimékekbeu tömege­
sebb kei esiet áll he. E fordulat a munkás- 
létszám emelését is bizonyára szükségessé 
teendi, minek következtében aztán számos 
ipari és egyel) hazai munkás fog idehaza 
foglalkozást keresni Az iparkamara a mun­
kás létszámban beállott hiány biztosítása 
szempontjából, ha az illető iparosok lehető­
leg 8 nap alatt vele irásbelileg közük, lngy 
üzemük fokozása érdekében hány és minő 
foglalkozású munkásra, minő feltételek és 
milyen összeg napi, heti vagy havi bér 
mellett van szükségük, az ebbeli kívá­
nalmukat készséggel hozza a muultásközve- 
titéssel megbízott Budapesti ipari és keres­
kedelmi munkásközvetitő intézet tudomá­
sára, mely intézet újabban akként rendez­
kedett be, hogy a munkás közvetítést a leg­
gyorsabban képes foganatosítani.

Közgazdaság.
A talajjavitási munkálatokról álta­

lánosságban.
A vízmosás megkötési műveletekkel, az 

erdélyi gazdasági viszonyok mellett Nagy- 
küküJlő vármegyét kivéve, ma még alig tö­
rődik valaki, sőt ritka az olyan birtokos, a 
ki egy keletkezésben levő árkot, amelynek 
megszüntetése még ekkor igen könnyen esz­
közölhető volna, megkötne és a megkötési 
munkálatokra kellő gondot fordítana. Ami­
dőn azonban a vízmosás már teljesen kifej­
lődött és a birtokon levő mozgás akadályául 
szolgál, azonkívül az alábbi részeken vesze­
delmes iszapolódásoknak előidézője lesz, ak­
kor már belátja, hogy a reá nézve káros 
hatású árkolás megszüntetésére égető szük­
sége vau, melynek megkötése azonban a 
vízmosás ezen stádiumában rendesen túlha­
ladja a birtokos anyagi erejét.

Érdekesnek tartom fölemlíteni, hogy a 
mi népünk szinte irtózik vízmosás megkö­
tési műveletek teljesítésétől és sokszor a 
legnagyobb erőfeszítésbe kerül megértetni 
az érdekeltekkel a vízmosás megkötés szük­
séges és hasznos voltát.

Két évvel ezelőtt a rossz termés következ­
tében előállott nyomor enyhítése érdekéből a 
töldmiv. magv. kir. miniszter egy tekintélyes 
összeget boesájtott az erdélyi vármegyék 
rendelkezésére, hogy azzal a szegényebb köz­
ségek határában levő vízmosásos árkok meg­
köttessenek, még pedig oly képen, miszerint 
az összes költségek az államsegélyből fedez­
tessenek, munkások gyanánt pedig a szük­
séget szenvedő lakósság alkalmaztassák. S 
tényleg egyes községekben, a hol a vezető 
körök intellektuális érzéke kellőképen ki volt 
fejlődve, a vízmosás megkötési munkálatok 
terén igen szép eredményt lehetett felmutatni, 
több község azonban nem találta figyelemre 
méltónak a szóban levő munkálatokat, az 
ellen felszólaltak, úgy hogy ezen községek­
ben egy kapavágás sem teljesittetvén, az ín­
séges lakósok keresethez nem jutottak. Ezen 
példa elég világosan illusztrálja közgazdasági 
hátramaradót tágunkat, valamint azt, hogy 
népünk gondolkodása mennyire eltér a gya­
korlati élet szellemétől.

A talajjavitási módok közül az eddig üs- 
mertet ármentesitési és vízmosás megkötési 
mukálatok olyanok voltak, amelyek teljesí­
tése a földtulajdonos egyenes kötelezettségét 
képezi és igv azokat törvényeink hatósági 
felügyelet alá vonta, ellentétben a többi 
efajla müveletktol, amelyek létesítése már 
csakis a birtokos tetszésétől, vagy nem tet­
szésétől függ.

Ezek után áttérhetek a lecsapolási és alag- 
csővezési munkálatok ösmertetésére.

Sok esetben nagy hátrányát képezi egy 
birtoknak az, ha területének egy része vize­

nyős, mocsaras, úgy hogy azon az úgyneve­
zett savanyu füveken kívül alig terem meg 
kultúrnövény, mivel a túlságos nedvesség 
elzárja a levegőnek a talajba való jutását 
és az által a tőidben, a miveleti növények 
táplálék előkészítése helyett ártalmas vegyü­
ltek képződnek,azonkívül abban mindenféle 
növényi betegségek és káros rovarok léphet­
nek fel, melyek sokszor az egész termést 
megsemmisítik. Az ilynemű területeknek a 
gazdaság czéljaira való megnyerése is főfon- 
tosságu kérdés és e tekintetben habár las­
san is, de haladunk előre a korral.

A nedves talajok vizmeiitesitésének leggya­
koribb két módja a nyílt árkokkal való le- 
csapolás és az alagcsővezés.

(Folytatjuk.)
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Ezen ozikkek minden ártalmas alkatrésztói mentek 
és megfelelnek tökéletesen a 71012. sz. B m.

rendeletnek. 107 1 — 10
Főraktár Budapesten:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára
VI., Király-utcza 12. és Andrássy-út 29.

Kakao és csokoládé kedvelők ügyeimébe:
Roff dános-féle

Kandói-Kakao
a legcsekélyebb zsírtartalmú, azért igen könnyen 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mind- 
azaital ritka finom ize mellett kiválóan olcsó. 

Valódi csakis
Hoff János

névvel és az oroszlán- 
védjegygyel.

Csomagok ä V* kgr. BO fillér 
> > Ve » 50 »
Mindenütt kapható.

*#w***B***s*s*#*e*es***ws***#s*ww
Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár R.-T.

nagyenyeden.
Alaptőke 200,000 korona. Alaptök. 200,000 korona.

Leszámítol , / -=)» aug terjedő vallókat “l,lllUI » legolcsóbb kamatláb mellett.

BfitáblÁZÁQ “elIett adott kölcsöne! után 600
CiauitiZdS koronan felül 61/,%-ot számit.

TÖrleSZtóSAQ nyújt 600 koro-
I III IDOtlüSCS nátől kezdődőkig már 4'/ * 

alapkamattal földbirtokra, a beosérték feléig.

Vásárol és elad 
Régibb és magas

értékpapírokat idegen számlára.
kamatú jelzálogkölcsönöket igen 
előnyös feltételek mellett kon­

vertál s mindennemű ilyen ügyeket a leggyorsab­
ban bonyolít le.

RtiuÓI* értékpapír szelvényeket és sorsolt érté- 
DOwall keket. 20 32—104

' Betétek után naptól-napig 4V2%-ot fizet. — -----

*****s**s*s*e*e*s***w**ss**s**s*a



32. szám. Közérdek. fi. oldal

Felülmillhatlan aJVl szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid 
i. idő alatt 25 millió koronánál több nyereményt
fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nye­
reményt, és pedig: kétszer nagy jutalmat, a

(SOÖßOOÖ koronás főnyereményt,

a legnagyobb %’OößööO koronás főnyereményt,

továbbá 6 á 100.000, 3 á 90.000, 2 á 80.000, 3 ä 70 000 3 ä 
60.000, több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000,15.000
és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 2 000, 1.000, 500 koro­
nás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesély- 
dusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencse-
sorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik 
magyar osztálysorsjátékban 
mény jut 
és összesen 16 millió 457.000

sorsjegyre 62.51 )0
korona hatalmas összeget 
sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett
mi/ , , 7 "y«1 * veietien nagy szeredet játszik az életben és
Ali) Q7PrflnnQílQ7Óm AT I kon,,yen meglehet, hogy eppen egy szerencsés véletlen 
llllV OltVl VllVUUutiUlllVt • t°lvtan a »eve mellet ti szamot eltalálta, melyre egy

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a 
férj a felesegét vagy az asszony az urat a neve mel­
lett álló sorsjegy megvétele áltál egy fönyeremeny- 
nyel A véletlen nagy szere et játszik az eleiben és

nagy nyeremény jut

Adam, Adél 4040 
Adolár, Agnes «314 
Adolf, Ágota í)iMi7 
Ágoston, Amália 10102 
Aladár, Anna 20445 
Albert, Anatolia 21619 
Aliréd, Apollonia 24215 
Ákos. Aranka 24285 
Ambrus, Berta 28881 
András, Blanka 
Antal, Borbála 
Arnold, Boriska 
Árpád, Betti 
Arthur, Bella 
Anrél, Brigitta 
Attila. Cecília 
Balázs, Cornelia 
Bälint, Dóra 
Barnabás, Dorottya 
Béla, Cecília 
Benedek. Eulemia 
Barnát, Emma 
Dániel, Erneszttn 12a5l8 
Dávid, Éva 128517 
Dénes, Evelin 6637

34352
36451
37424
8816!)
41794
41988
84309
84773
86065

101404
106999
123506
123509

Dezső, Erzsébet 04li 
Ede, Eszter 9868 
Elek. Etel 19821
Elemér, Flóra 205.so 
Emil. Franciska 22032 
Endre, Frida 24252 
Ernő, Genovéva 24363 
Ferenc. Gertrud 29633 
FrLyes.Gabr.ella 34933 
Fiilöp, Gizella 36779
Gábor, Hedvig 3SU8
Gáspár, Heléna 36173 
Gergely, Henriett 41795 
Géza, Hermina 513 )8 
Gusztáv, Hilda 84702 
György, Ibolyka 84780 
Gyula, Iduska 89219 
Henrik, Ilona 101914 
Hermann, Ilma 123501 
Hugó. Ilka 123506
Ignác, Irén 123546
lflés, Irma, 123510 
Imre, Izabella 123511 
István, lanka 8512
Izidor, Johanna 3602

Iván, Jolin i2I05 
Jak ib, Jo33-1 20284
Jams. Judith 20988 
Jenő, Ju'ivka 24203 
lózsei, Karolta 2426,5 
Kálmán, Katinka 28874 
Károly, Katalin 29634 
Kornél, Klára 
Kristóf, Klotild 
Lajos Kornélia 
Lnszl). Knsiiina 38226 
Leó, Kunigunda 41919 
Lipót, Laura 
Loriac, Lenke 
Manó, Leóuia 
Mirkus, Lidia 
Márton, Lina

35318
36825
38138

64204 
84733 
86014 
9 >370 

101939
Mátyás, Ludmilla 12.150 
iáinálLujza 123507 
Miklós, Eaguolna 123519 
Miksa, Malvin 12.3514 
Mór, Margit 123515 
Nándor, Mária 5483 
Orbán, Mártha v 8826 
Oszkár, Maliid * 12314

Ottó Melánia 
Ödön, áarczisz 
Pal, N szil 
Puter. Olga
Pista, Paula ____
Richard, Pelagie 82715 
Rőtért, Pet-Dig la 35610 
Rudolf, Piroska 37411 
Salamon, Regina 3S104 
Samu. Rózsiira 88238 
Sándor, Rozalia 
Simon, Sári 
Tamás, Sarolta 
Tibor, Szeréna 
T hamér, Thaodoria 
Tivadar, Teréz
Tóbiás, Terns ____
Vendel, Valéria 123508 
Viktor, Veronika 123516 
Vi.mos Viktória 128520 
Vince, Vilma 123518 
Zoltán, Zsófia 123521 
Ziipond, Zsuzsanna 128628

2 1441 
20989 
24236 
24277 
28876

41921
83891
84769
86049
92778

123503
128504

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000,000 korona.
Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyer.400.000, 1 ä 200.000, 2 á 100.000, 2 á 90.000, 2 á 
80.000, 2 ä 70.000, 2 ä 60.000, 1 á 50.000, 3 ä 40.000, 3 ä 30.000, 6 á 25.000, 9 ä 20.000,
13 ä 15.000 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
Vs eredeti sorsjegy írt —.75 vagy kor, 1,50; lU eredeti sorsjegy írt 1.50 vagy kor 3
'2 » » » 3, „ „ 6,—; 7i „ I, a 6,— „ „ 12.—.

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése
ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesors­
jegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

W f. évi április hó 29-ig
bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfogynak.

TOBOZ A.«, T
TuStSSm.BANKHÁZA BUDAPEST. tÄKS^i

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-ilzlete,
Főárudánk osztálysorsjáték üzletei i 2-8

Központ: Teréz-kürut 46/a.
I. fiók: Váczi-körut 4/a. 11. fiók: Muzeum-körút 11/a.

Sz. 980-1906. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A marosujvári kir. jbiróság miut tkvi hatóság közhírré 

teszi, miszerint Buguár Miklós oláhszilváei lakóé végre- 
hajtaténak Damsa Áron oláhszilváei lakos végrehajtást 
szenvedett elleni 77 korona 60 fillér tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. 
törvényszék, marosujvári kir. járásbíróság területéhez 
tartozó Oláhszilvás község határán fekvő, e a 37 ez. tjkv- 
beu felvett s Dámsa Áron nevén álló A + 1, 8 r, sz. 
143/1, 144/1, 146/1 hr, ez, belsőségre 115 korona, az 
6 r. sz. 644 hr. az. szőlőre 32 kor., a 7 r. sz. alatti 
4/326-od rész legelő illetményre 40 kor., a 8 r. sz. 
987/2, 988, 989 2 hr. sz. szántóra 414 koronában 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a feunebb megjelölt ingatlanok 
az 1906. május hé 23-lk napjának d. e. 10 órakor 
Oláhszilvás községben a községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
elfognak adatni.

Árverezni szándékozók — végrehajtató kivételével 
— tartoznak az ingatlanok beesárának 10%-át kész­
pénzben vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
kiküldött kezéhez letenni, vagy az "1881 évi LX. t.-oz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Marosujvári, 1906. évi mározius hó í-án.

Sólyom,
106 1 — 1 kir, albiró.

___KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 sz6iß 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentes. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
postabélyeg mellókeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Nagyenyeden az Alsóporond 17-ik sz.
alatt fekvő házas telek 6 szobával, I 
konyhával, üveges verandával, nagy gyü­
mölcsös kerttel, istálóval ellátva sza­
badkézből eladó. Értekezhetni: ifj. 
W i n k 1 e r János úrral. 96 6—6

@@@@@@@@@@@@@@@@

NAGY JENŐ
azájpad nélküli müfog-speczialísta 

KOLOZSVÁRT, Wesselényi M.-u. 6. sz.
HMiiitmuiiuumi«

8C Készít szájpadnélküli tér-
mészethüen szilárdan álló fogakat 
16 koronáért. 29—104

ÓRIÁS VIRÁGÚ

JAPANI CHRYSANTENÜMOK
a létező legszebb fajokban kaphatók

MÜHLE ÄRPÄD
kertészeti telepén

TEDÍESVÁROTT, Árpádtelep 17.
Árjegyzék tenyésztési utasítással ingyen.

"iém.



6. oldal. Közérdek. 32. szám.

i Miklós
orgona, zongora és harmonium-készitö 

KOLOZSVÁR, Ferencz József-ut 10. sz.

Vau szerencséin tisztelettel tudatni » helybeli és 
vidéki I). é. közönséget, valamint az egyházakat, hogy 
a fenti caim alatt a jelenkor követelményeinek megfelelő

üzletet nyitottam
és hivatkozva e téren Budapest és helyben szerzett 
tapasztalataimra, bátor vagyok minden szakmámba vágó 
dolgokban a legkészségesebb szolgálataimat felajánlani, 
jelesen, elvállalok: mindennemű zongora jav tást, 
hangolást, uj harmouiilinok készítését megrendelés 
vagy rajz szerint; továbbá uj templomi orgonák készí­
tését legújabb módszer szerint, kiválóan kellemes es 
tömör hanggal, könnyű és zajtalan gépezettel és lég­
mentes szélszekrényekkel, Ezenkívül ajánlom szobai 
liHrrnoniumJnimiit és czimbulmaimat* Úgyszintén 
elvállalok mindennemű antik és uj zenélő müvek, 
zenélő órak, /.euelő dobozok, zenélő kopek kijavítását és 
tiszta hangolás .t.

Költségvetések és rajzok egyházaknak orgonák­
ról ingyen és bérmentve.
Kittinő tisztelettel; VÁRADI MIKLÓS,
16—52 orgonakószitó.

uLA BÉL
első rángd előnyösen ismert 
friss l?ús- és finom hentesáru- 
különlegességek üzletében zsír 
szalonna nagybaj és kicsiny- 

bei? található.

ti Ú S Á R A K :
Marhahús I klg. 1.28 fill.
Borjúhús „ 1.12, 1.28, 1.52 fill.
Sertéshús „ 1.36, 1.52, 1.80 „

FIGYELMES ÉS HIÁNYTALAN KISZOLGÁLÁSI

8 32—105

S Szolid kiszolgálás! Jutányos árak! S
HNMMtlNtNMNtHMMMNH*

i Tavaszi és húsvéti idényre ajánlja

BERKOVITS BÉLA
a most újonnan megérkezett

női, férfi-, fiú- és gyermek-ruháit.
A legújabb divatu

angol ragián kabátok, férfi-, fiú- és gyermek-ruhák.

Valódi angol és gácsi ruha- és felöltő-szövetek.

Minden fajta, női, férfi , fin- és gyermek-czipők, 
kizárólag kézimunka.

Mérték utáni megrendelések saját szabómülielyemben a leg­
divatosabb kivitelben 24 órán belül eszközöltetnek.

Becses pártfogást kér

BERKOVITS BÉLA
férfi divat üzlete, Nagyenyed, Főtér 3.
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Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye

NAGYENYEDEN.
Elvállalok mindennemű épület, mű- és géplakatos 

munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épülotxasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengök, 
telefon és villámhárítók szakszerű szereléséi. Varró gé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való ujon- 
nani beszerzését, vegre mindennemű gőzcséplők, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szin­
tén gyári árakban való 
beszerzését. — Ajánlom a 
gazdaközönségnek saját 

műhelyemben összeállított 
elpusztíthatatlan aczélfejii 
ekéimet és vasboronáimat, 
felelősséggel adok el, nem 
kívánság szerint átalakítok, 
é. közönséget, bogy április hó 24-étöl lakásom és 
műhelyemet 1 livls-utcza 19. szám alá helyezem át. 
Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok. 
Becses pártfogást kér

kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,
43 7—2ti mülakatos és gépjavító műhelye

melyeket jótállás mellett 
tetszőket kicserélek, vagy 

Egyheti értesítem a n.

Dús választék minden czikkben.

JUGYELtEM!

Megbízható legjobb minőségű hírneves
Valódi szepességi

lenvászon és
damasztáru
minden nagyobb üzletben kapható.

A késmárki gyár. 
bejegyzett Védjegye

58be JX 
_ 68
U
5 5
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83 9-10
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Mr r.-l.
Alaptőke: 300.000 kor. Tartalékalap: 157.000 kor.
iiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiimmiiiimiiiiiimmiiiiiiiiiiiiimiimmimmimimiimmimimmiiiim
ElíinVnS kölcsönt ad betablázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
LlUlljUu sorsjegyekre, johiielii pénzintézetek részvényeire.
VáSárOl elad értékpapírokat.
I otóthü e,|ogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési LOIBIUÜ jjj mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat az öeezeg na8y*»Fa seriül 6*/„ 6, 6>/,% mellett, kereske- 
vuuunui delmi váltókat pedig ti% mellett számitól le.

4',, kamatláb mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.

19 b2- 104

mm LEGÚJABB GYÁRTMÁNYÚ

REVOLVEREK
ÉS TISZTI SZOLGÁLATI FORGÖPISZTOLYOK,
kakasos és kakasnélküli II elsőrangú tiszti szolgálati 
velodog revolverek töl- forgópisztolyok és Brow- 
tónykidobóval és anélkül, || ning szerkezetű revolverek

= csekély haVi =

részletfizetésre.
AUFRECHT és GOLDSCHMIED

vadászfegyver-osztálya
BUDAPEST, VI., Eötvös-utcza 32
Mindennemű vadászfegyverek dús választékban.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Kómóny áruaeág könyvnyomdájában Nagyenyeden.


